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U.G. DEGREE EXAMINATION, NOVEMBER 2019 

Commerce 

Allied – SECRETARIAL PRACTICE – II 

(CBCS – 2017 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Section A  (10  2 = 20) 

Answer all questions. 

1. Who is shareholder? 

 £[Suõµº Gß£Áº ¯õº? 

2. What is liability of member? 

 EÖ¨¤Ú›ß ö£õÖ¨¦  GßÓõÀ GßÚ? 

3. What is company management? 

 {Ö© ÷©»õsø©  GßÓõÀ GßÚ? 

4. Who is auditor? 

 uoUøP¯º Gß£Áº ¯õº? 

5. What is casual return? 

 \õuõµn AÔUøP  GßÓõÀ GßÚ? 

6. What is financial return? 

 {v AÔUøP  GßÓõÀ GßÚ? 

7. What is dividend? 

 £[Põuõ¯®  GßÓõÀ GßÚ? 
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8. What is reserve? 

 Põ¨¦  GßÓõÀ GßÚ? 

9. Define in the term winding up. 

 Pø»¨¦ ÁøµÂ»UPn® u¸P. 

10. What is unregistered company? 

 £vÄÓõ {ÖÁÚ®  GßÓõÀ GßÚ? 

 Section B  (5  5 = 25) 

Answer all the questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) What are the powers of members? 

  EÖ¨¤ÚºPÎß AvPõµ[PÒ ¯õøÁ? 

Or 

 (b) Write the liabilities of expulsion of a member. 

  öÁÎ÷¯ØÓ¨£mh EÖ¨¤Ú›ß ö£õÖ¨¦PøÍ GÊxP. 

12. (a) What are the nature of company management? 

  {Ö© ÷©»õsø©°ß Sn |»[PÒ ¯õøÁ? 

Or 

 (b) State the duties of auditor. 

  uoUøP¯›ß £oPøÍ ÂÁõv. 

13. (a) What are the purpose of initial return? 

  öuõhUP AÔUøP°ß £¯ßPÒ ¯õøÁ? 

Or 

 (b) Briefly explain the types of reports. 

  £À÷ÁÖ ÁøP¯õÚ AÔUøP°øÚ _¸UP©õP ÂÁ›. 
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14. (a) Write a short notes on dividend. 

  £[Põuõ¯® SÔzx ]Ö SÔ¨¦PÒ GÊxP. 

Or 

 (b) State the features of bonus shares. 

  FUP £[SPÎß A®\[PøÍ ÂÁõv. 

15. (a) Discuss the consequences of winding up order. 

  Pø»¨¦UPõÚ Bøn°ß JÊ[S £iPøÍ ÂÁõv. 

Or 

 (b) What are the reasons to dissolution of defunct 

company? 

  ö\¯¼Ç¢u {ÖÁÚ Pø»¨¦UPõÚ PõµoPÒ ¯õøÁ? 

 Section C  (3  10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Discuss the role of members of a company. 

 {ÖÁÚ EÖ¨¤ÚºPÎß £[QøÚ ÂÁõv. 

17. Explain the duties of directors in a new company. 

 ¦v¯ {ÖÁÚzvß C¯US|ºPÎß £oPøÍ ÂÁ›. 

18. What are the liabilities of secretary regarding 

preparation of report?  

 AÔUøP u¯õ›zu¼ß ö\¯¼ß ö£õÖ¨¦PÒ ¯õøÁ? 

19. State the various kinds of dividends. 

 £[Põuõ¯zvß £À÷ÁÖ ÁøPPøÍ ÂÁõv. 

20. Explain the duties of liquidators. 

 Pø»¨£õÍ›ß £oPøÍ ÂÁ›. 
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